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ILLUSTRIERENDE LERNAUFGABE FUR DIE WEITERENTWICKELTEN
BILDUNGSSTANDARDS IM FACH MATHEMATIK PRIMARBEREICH

Aufgabentitel GroRen sachaddquat und mit Bezug zu geeigneten Reprdsentanten schatzen
Darstellung und Um im Alltag die GrofRe von Gegenstanden zu ermitteln, ist es manchmal nur
Erlduterung der moglich oder auch ausreichend diese zu schatzen.

Gesamtaufgabe

Die Voraussetzung flr das Schatzen von GrofRenangaben setzt die
Entwicklung von GréRenvorstellungen und das Einpragen geeigneter und
gefestigter mentaler Reprasentanten voraus, die es den Schilerinnen und
Schiilern ermdoglichen, auch ohne den realen Einsatz von Messinstrumenten
zu realistischen Schéatzergebnissen im entsprechenden GréBenbereich zu
kommen.

Um zu vermeiden, dass GroRen nur geraten werden, sollten neben den
geeigneten Reprasentanten auch geeignete Strategien beim Schatzen ent-
wickelt werden. Dies konnen direkte (Wie grol8 ist die Person im Vergleich zu
einer Person mit bekannter GréRe?) oder indirekte (Wie viel mal so grol8 wie
eine Person bekannter Grof3e ist das Haus?) mentale Vergleiche sein.
Aufgaben zum Schatzen in der Grundschule haben nicht das Ziel,
Schatzungen mit richtig oder falsch zu bewerten. Stattdessen sollten
Schatzungen in diesem Kontext z. B. mit ,,angemessen”, "brauchbar" oder

"sinnvoll“ bewertet werden.
Klassenstufe Ab 3
Leitidee 1 GroRen und Messen

Mit GréRen in Kontexten umgehen
Schwerpunkt
GrolRen sachadaquat und mit Bezug zu geeigneten Reprasentanten schatzen.

Information Nicht angesprochene Bereiche der Teilkompetenzen werden ausgegraut.

KULTUSMINISTER =
KONFERENZ -




TEILAUFGABE 1

inhaltsbezogene
Kompetenz

prozessbezogene
Kompetenzen

Unterrichtsphase

GroBRen und Messen:

Mit Groflen in Kontexten umgehen

Die Schilerinnen und Schiiler

e schatzen GroRen adaquat und mit Bezug zu geeigneten Reprasentanten.

Mathematisch kommunizieren:

Die Schilerinnen und Schiiler

e beschreiben und erklaren (auch unter Nutzung geeigneter Medien)
Uberlegungen zu mathematischen Sachverhalten, Lésungswege und
Ergebnisse adressatengerecht.

Probleme mathematisch losen:

Die Schiilerinnen und Schiiler

e entwickeln Losungsideen zu Aufgaben, zu denen bislang keine Losungs-
routinen bekannt sind.

Erkunden und Systematisieren

m Material und Aufgabenstellung

Sirina Tabea

1,20 m




a) Wie grol8 kénnten Elias und Sirina sein? Schatze. (AB 1)

b) Wie bist du zu deinem Schitzergebnis gekommen? Erklire. (AB 1l) /.~

Losungen von Schiilerinnen und Schiilern

a) Sirinaist 1,50 m und Mirko ist 1,60 m.
b) ,Zwischen Freddy und Mirko liegen 30 cm, weil wenn ich von 1,70 m 1, 40 m abziehe, 30 cm

Ubrig bleiben. Der Abstand zwischen Freddy und Mirko sieht ungefahr gleich grof3 aus, also muss
ich die 30 cm gleichmé&Big verteilen.”

m Erganzende Hinweise

Die Kommaschreibweise sollte bekannt sein.



TEILAUFGABE 2

inhaltsbezogene
Kompetenz

prozessbezogene
Kompetenzen

Unterrichtsphase

GroBRen und Messen:

Mit Groflen in Kontexten umgehen

Die Schilerinnen und Schiiler

e schatzen GroRen adaquat und mit Bezug zu geeigneten Reprasentanten.

Mathematisch kommunizieren:

Die Schilerinnen und Schiiler

e beschreiben und erklaren (auch unter Nutzung geeigneter Medien)
Uberlegungen zu mathematischen Sachverhalten, Lésungswege und
Ergebnisse adressatengerecht.

e vollziehen Losungen und Losungswege anderer nach, hinterfragen und
entwickeln diese gemeinsam weiter.

Probleme mathematisch l6sen:

Die Schilerinnen und Schiiler

e entwickeln Losungsideen zu Aufgaben, zu denen bislang keine Losungs-
routinen bekannt sind,

e entwickeln Losungsstrategien (z. B. systematisches Probieren, Analogien
nutzen), wahlen heuristische Hilfsmittel aus und nutzen diese
(z. B. Tabellen).

e (iberdenken Vorgehensweisen und passen diese gegebenenfalls an.

Mathematisch argumentieren:

Die Schiilerinnen und Schiiler

¢ hinterfragen mathematische Aussagen und prifen diese auf Korrektheit.
e stellen Vermutungen zu mathematischen Zusammenhangen auf.

Erkunden und Systematisieren

m Material und Aufgabenstellung

Uwe Seeler war einer der besten deutschen Mittelstiirmer aller Zeiten. Ihm zu Ehren wurde in Hamburg die
Statue seines rechten FuRes aufgestellt.

Abbildung 1

a) Schatze, wie hoch die Statue etwa ist. (AB Il)
b) Wie bist du zu deinem Schéatzergebnis gekommen? Erklare. (AB Il)

c) Tauscht eure Schatzergebnisse in der Klasse aus. Welche Schatzungen
konnten passen? /.

Wie kdnnten die unterschiedliche Schatzergebnisse zustande gekommen sein?
Erklart. (AB 111)



Losungen von Schiilerinnen und Schiilern

a) 4,80 m

b) Ich schétze, dass die Frau etwa 1,60 m grol3 ist und dreimal in den Ful3 passen wirde.
1,60m-3=4,80m

m Erganzende Hinweise

Laut der Inschrift vor der Bronzeskulptur ist die Skulptur 5,30 Meter hoch (Gesamthohe), 2,30 Meter breit,
5,15 Meter lang und 4 Tonnen schwer.
https://www.matkult.eu/matonline/index.php/de/2019/uwe-seelers-fus/


http://www.matkult.eu/matonline/index.php/de/2019/uwe-seelers-fus/

TEILAUFGABE 3

inhaltsbezogene
Kompetenz

prozessbezogene
Kompetenzen

Unterrichtsphase

GroRen und Messen:

Mit GroRen in Kontexten umgehen

Die Schiilerinnen und Schiiler

e schatzen GroRen adaquat und mit Bezug zu geeigneten Repradsentanten.

Mathematisch kommunizieren:

Die Schilerinnen und Schiiler

e beschreiben und erklaren (auch unter Nutzung geeigneter Medien)
Uberlegungen zu mathematischen Sachverhalten, Lésungswege und
Ergebnisse adressatengerecht.

¢ vollziehen Losungen und Lésungswege anderer nach, hinterfragen und
entwickeln diese gemeinsam weiter.

Mathematisch argumentieren:

Die Schilerinnen und Schiiler

e hinterfragen mathematische Aussagen und priifen diese auf Korrektheit.
e stellen Vermutungen zu mathematischen Zusammenhangen auf.

Sichern und Vertiefen

m Material und Aufgabenstellung

In Rio de Janeiro steht diese beeindruckende Statue des Christus’, der ,,Cristo Redentor”.

Abbildung 2

a) Schatze, wie hoch die Christusstatue mit Sockel etwa ist. (AB 1)

b) Schatze die Spannweite: Wie weit sind die Hinde auseinander?
(AB11)

c) Wie bist du zu deinen Schatzergebnissen gekommen? Erklare.
(AB 1)

d) Tauscht eure Schatzergebnisse in der Klasse aus. Welche Schat-
zungen kénnten passen? /.

Wie kdnnten die unterschiedliche Schatzergebnisse zustande ge-
kommen sein? Erklart. (AB 1)



Losungen von Schiilerinnen und Schiilern

a) 18 m
b) 14,40 m
Ich schéatze, dass ein Mensch etwa 1,80 m grof3 ist und zehnmal in die Figur passen wiirde.

1,80m-10=18m

Ich schéatze, dass ein Mensch etwa 1,80 m grof3 ist und achtmal in die Spannweite passen wurde.
1,80m-8=14,40m

c) Die unterschiedlichen Ergebnisse kommen zustande, weil Menschen unterschiedliche GrolRen haben
und man somit immer mit anderen Zahlen rechnet.

m Ergdnzende Hinweise

Daten zur Statue:

Hohe: 38 Meter (wobei die Statue an sich 30 Meter hoch ist und deren Sockel 8 Meter).

Bau: Die Christusstatue wurde 1931 fertiggestellt. Entworfen wurde sie von Heitor Silva Costa.
Gewicht: Die Statue wiegt 1.150 Tonnen.

Spannweite: Die Spannweite der Arme betrdgt 28 Meter.
https://www.brasiloo.de/urlaub-reisen/sehenswuerdigkeiten/christus-statue-rio-de-janeiro


http://www.brasiloo.de/urlaub-reisen/sehenswuerdigkeiten/christus-statue-rio-de-janeiro

TEILAUFGABE 4

inhaltsbezogene
Kompetenz

prozessbezogene
Kompetenzen

Unterrichtsphase

GroBRen und Messen:

Mit Groflen in Kontexten umgehen

Die Schilerinnen und Schiiler

e schatzen GroRen adaquat und mit Bezug zu geeigneten Reprasentanten.

Mathematisch kommunizieren:

Die Schiilerinnen und Schiiler

e beschreiben und erklaren (auch unter Nutzung geeigneter Medien)
Uberlegungen zu mathematischen Sachverhalten, Lésungswege und
Ergebnisse adressatengerecht.

e vollziehen Losungen und Losungswege anderer nach, hinterfragen und
entwickeln diese gemeinsam weiter.

Erkunden und Systematisieren

m Material und Aufgabenstellung

Abbildung 3

Sucht Gegenstande im Klassenzimmer, ohne zu messen. Die Gegenstande sollen ...
a) etwa einen Meter lang oder hoch sein,
b) etwas kiirzer als 1 Meter sein,
c) etwas langer als 1 Meter sein. (AB I)

Nennt die Gegenstande. Begriindet und besprecht eure Entscheidung (AB I1).

Losungen von Schiilerinnen und Schiilern

a) kleines Regal neben dem Pult, Seitenteil der Tafel

b) Plakat zur Fledermaus

c) Schiilertisch, Schrank in der Leseecke, Computertisch

-] Erganzende Hinweise

Zur Bewaltigung dieser Aufgabe missen die LaingenmalRe bereits erarbeitet worden sein. Zudem sollte mit
den Kindern der Aufbau und die Anwendung eines Tafellineals geklart worden sein.



TEILAUFGABE 5

inhaltsbezogene
Kompetenz

prozessbezogene
Kompetenzen

Unterrichtsphase

GroBRen und Messen:

Mit Groflen in Kontexten umgehen

Die Schilerinnen und Schiiler

e schatzen GroRen adaquat und mit Bezug zu geeigneten Reprasentanten.

Mathematisch kommunizieren:

Die Schilerinnen und Schiiler

e Beschreiben und erklaren (auch unter Nutzung geeigneter Medien)
Uberlegungen zu mathematischen Sachverhalten, Lésungswege und
Ergebnisse adressatengerecht.

e Vollziehen Losungen und Lésungswege anderer nach, hinterfragen und
entwickeln diese gemeinsam weiter.

Erkunden und Systematisieren

Material und Aufgabenstellung

a) Bestimmt die Langen im Klassenraum, ohne Messinstrumente wie MalRband oder Lineal zu benutzen.

(AB1I)

Die Hohe des Schranks ist etwa Meter.

Die Hohe der Tir ist etwa Meter.

Die Breite des Klassenraums ist etwa Meter.

So haben wir geschatzt: A

b) Findet andere Gegenstande im Klassenraum und schéatzt die Langen. Wie geht ihr vor?
Erklart euch gegenseitig, wie ihr die Langen geschatzt habt. (AB 11)

Losungen von Schiilerinnen und Schiilern

a) Die Hohe des Schranks ist etwa 2 Meter.

Die H6he der Tur ist etwa 2,50 Meter.

Die Breite des Klassenraums ist etwa 6 Meter.



So haben wir geschatzt :
Die Lange meiner Spannweite betragt etwa 1,30 m.
Ich halte meine Spannweite an die Gegenstande und sehe so, wie oft sie in die Gegenstande hinein-

passt. Manchmal passt auch nur die Halfte (bis zum Kopf) hinein und manchmal muss ich die Halfte
dazurechnen.

b) Pult von meiner Lehrerin: 1,80 m ,Meine Spannweite passt einmal ganz und dann nochmal halb
hinein.“

Bastelschrank Hohe: 1,50 m ,Meine Korpergrof3e und eine Armlénge.”

m Erginzende Hinweise

Damit die Schiilerinnen und Schiiler begriindete Schatzungen abgeben kdnnen, ist es notwendig, dass im
Vorfeld Stitzpunktvorstellungen zu Langen aufgebaut wurden.
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TEILAUFGABE 6

inhaltsbezogene
Kompetenz

prozessbezogene
Kompetenzen

Unterrichtsphase

GroBRen und Messen:

Mit Groflen in Kontexten umgehen

Die Schilerinnen und Schiiler

e schatzen GroRen adaquat und mit Bezug zu geeigneten Reprasentanten.

Probleme mathematisch losen:

Die Schiilerinnen und Schiiler

e entwickeln Losungsideen zu Aufgaben, zu denen bislang keine
Losungsroutinen bekannt sind.

e entwickeln Losungsstrategien (z. B. systematisches Probieren, Analogien
nutzen), wahlen heuristische Hilfsmittel aus und nutzen diese
(z. B. Tabellen).

Mathematisch argumentieren:

Die Schilerinnen und Schiiler

e hinterfragen mathematische Aussagen und priifen diese auf Korrektheit.
e stellen Vermutungen zu mathematischen Zusammenhangen auf.

e formulieren Begriindungen und vollziehen Begriindungen anderer nach.

Sichern und Vertiefen

m Material und Aufgabenstellung

a) Kann das stimmen? Schéatzt selbst und begrindet. (AB 1) /"

Die Breite des FuBballtores ist etwa 4 Meter.

o Das kann stimmen.
o Das stimmt nicht.

Das FuRballtor ist etwa Meter breit.

Die Hohe des Klettergeriistes ist etwa 3 Meter.

o Das kann stimmen.
o Das stimmt nicht.

Das Klettergerist ist etwa Meter hoch.

Der Basketballkorb hdngt auf einer H6he von etwa 5 Meter.

o Das kann stimmen.
o Das stimmt nicht.

Der Korb ist auf einer Hohe von etwa Meter.

b) Erfindet eigene Aufgaben dieser Art. Begriindet, warum die Aussagen stimmen kdnnen oder nicht.

(AB 1) /.

11



Losungen von Schiilerinnen und Schiilern

a)

Die Hohe des Klettergeriistes ist etwa 3 Meter.
0O Das kann stimmen.

o Das stimmt nicht.

Das Klettergerist ist etwa __2 Meter hoch.

Erklarung:
Das Klettergerist ist groRer als ich, aber nicht doppelt so hoch.

Der Basketballkorb hdngt auf einer Hohe von etwa 5 Meter.

o Das kann stimmen.
i Das stimmt nicht.

Der Korb ist auf einer Hohe von etwa 3 Meter.

Erklarung:
Zwischen den Boden und den Korb wirde ich héchstens zweimal hineinpassen.

m Ergdnzende Hinweise

Die Aufgabenbeispiele beziehen sich auf Objekte auf dem eigenen Schulhof. Sollte kein Tor, Klettergerist
oder Basketballkorb vorhanden sein, kann die Aufgabe entsprechend angepasst werden.

12



TEILAUFGABE 7

inhaltsbezogene
Kompetenz

prozessbezogene
Kompetenzen

Unterrichtsphase

GroBRen und Messen:

Mit Groflen in Kontexten umgehen

Die Schilerinnen und Schiiler

e schatzen GroRen addaquat und mit Bezug zu geeigneten Reprasentanten.

Zahl und Operation:

Rechenoperationen in Kontexten anwenden

Die Schilerinnen und Schiiler

e wenden bei Sachaufgaben Rechenoperationen an und beschreiben die
Beziehungen zwischen der Sache und den einzelnen Losungsschritten,

¢ runden und Uberschlagen sachadaquat

Mathematisch kommunizieren:

Die Schiilerinnen und Schler

e beschreiben und erklaren (auch unter Nutzung geeigneter Medien)
Uberlegungen zu mathematischen Sachverhalten, Lésungswege und
Ergebnisse adressatengerecht.

Probleme mathematisch l6sen:

Die Schilerinnen und Schiiler

e entwickeln Losungsideen zu Aufgaben, zu denen bislang keine
Losungsroutinen bekannt sind.

e entwickeln Losungsstrategien (z. B. systematisches Probieren, Analogien
nutzen), wahlen heuristische Hilfsmittel aus und nutzen diese
(z. B. Tabellen).

Sichern und Vertiefen

m Material und Aufgabenstellung

Fir ein Spiel fassen sich alle Kinder deiner Klasse mit ausgestreckten Armen an den Handen.

Es entsteht eine Kette.

Wie lang ist die Kette, wenn sich alle Kinder deiner Klasse an den Handen fassen?
Wie bist du vorgegangen? (ABIll)

A

Losungen von Schiilerinnen und Schiilern

Die Spannweite eines Kindes betragt etwa 1,30 m. Wir sind 22 Kinder in der Klasse. Ich habe
1,30 m mit 22 mal genommen. 1,30 m - 22 =28,60 m

‘] Erganzende Hinweise

Als Voraussetzung fiir das erfolgreiche Bearbeiten dieser Aufgabe miissen im Unterricht geeignete Repra-
sentanten eingeflihrt werden (z. B. Armlange, Armspanne von linker bis rechter Hand (Spannweite) oder
aber Zusammenhange zwischen Armspanne und KoérpergroRe).

13



TEILAUFGABE 8

GroBRen und Messen:

Mit Groflen in Kontexten umgehen

Die Schilerinnen und Schiiler

e schatzen GroRen adaquat und mit Bezug zu geeigneten Reprasentanten.
inhaltsbezogene
Kompetenz Zahl und Operation:

Rechenoperationen in Kontexten anwenden

Die Schilerinnen und Schiiler

¢ wenden bei Sachaufgaben Rechenoperationen an und beschreiben die

Beziehungen zwischen der Sache und den einzelnen Losungsschritten,
¢ runden und Uberschlagen sachadaquat

Mathematisch kommunizieren:

Die Schiilerinnen und Schiiler

e erlautern mathematische Zusammenhange.

¢ vollziehen Losungen und Lésungswege anderer nach, hinterfragen und
entwickeln diese gemeinsam weiter.

Probleme mathematisch l6sen:
Die Schiilerinnen und Schiler
e entwickeln Losungsideen zu Aufgaben, zu denen bislang keine

E:)c:rz;sestt:zzc;iene Losungsroutinen bekannt sind.
e entwickeln Losungsstrategien (z. B. systematisches Probieren, Analogien
nutzen), wahlen heuristische Hilfsmittel aus und nutzen diese
(z. B. Tabellen).
Mathematisch argumentieren:
Die Schiilerinnen und Schiiler
¢ hinterfragen mathematische Aussagen und prifen diese auf Korrektheit.
e stellen Vermutungen zu mathematischen Zusammenhangen auf.
e formulieren Begriindungen und vollziehen Begriindungen anderer nach.
Unterrichtsphase Sichern und Vertiefen

m Material und Aufgabenstellung

Alicia meint: ,Wenn sich alle Kinder unserer Schule aufeinanderstellen wiirden, die FliBe auf die Schultern,
waren wir groRRer als der Berliner Fernsehturm.”

Kann das stimmen? Erklart und besprecht in der Gruppe. (AB ll)

14



"Wenn sich alle Kinder unserer Schule
aufeinanderstellen wiirden, die FliRe auf die
Schultern, waren wir groRRer als der Berliner
Fernsehturm.”

Alicia u

Losungen von Schiilerinnen und Schiilern

Ein Kind an unserer Schule ist etwa 1,30 m. An unserer Schule gibt es 250 Kinder. Man muss auch
noch einige Zentimeter abziehen, da die Kinder ja auf den Schultern stehen.
Ich habe 250 mit 1,30 mal genommen.

250-1,30m=325m

Der Berliner Fernsehturm ist 368 m hoch, daher ist der Turm an Kinder nicht grof3er.
Alicias Aussage kann nicht stimmen. Es missten mehr Kinder an unserer Schule sein oder die Kinder
mussten schon gréf3er sein.

‘] Erganzende Hinweise

Zur Bearbeitung der Aufgabe missen die Kinder sich Informationen zur Héhe des Berliner Fernsehturms
beschaffen (z. B. Recherche im Internet).
Alternativ kdnnte auch auf die Hohe eines den Kindern bekannten Gebadudes (H6he des ortlichen

Kirchturms, Hohe des héchsten Gebdudes der Stadt, Hohe des 6rtlichen Wasserturms o. A.) Bezug
genommen werden.
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